

晚清《江汉日报》入藏湖北省档案馆

12月中旬，湖北省档案馆动用专项资金从收藏市场购得了较为完整的晚清《江汉日报》。目前，从1908年3月创刊到1908年8月被清政府查封期间出版的149期《江汉日报》中有124期正式入藏湖北省档案馆。1908年3月17日，革命党人胡石庵等（一说饶翼儒、方聪甫）在汉口一码头嵌生街徐庆里创办对开大报《江汉日报》，赴日留学生饶翼儒、姜旭溟先后出任总经理。《江汉日报》每周出6期，每期8版，采用新闻纸双面印刷。《江汉日报》一版为提要，二版刊发专电、译电，三版刊发社论、紧要新闻、本地新闻，六版刊登调查小说、词林、插画，四、五、八版为广告。《江汉日报》以广开民智，鼓吹改革，宣传革命为宗旨，为武昌首义的发动起到了推波助澜的作用，功不可没。《江汉日报》从1908年3月17日创办到1908年8月14日被封，共出版149期。湖北省档案馆从有关方面得到《江汉日报》的线索后，经过多方求证、审慎决策，使用专项资金将其收藏进馆，使得这份当时在湖北乃至中国报业有重大影响的革命报纸有了最终的安全归宿。（湖北省档案馆）



哈尔滨市档案征集工作注重社会化协作

哈尔滨市档案局发动赴境外探亲的机关干部，先后从日本、俄罗斯、美国等国家征集到了哈尔滨重要历史影像资料、1943年苏军军服和1910年道外区鼠疫等材料，实现境外征集“零”的突破。借助其他部门和社会力量征集，吸引了民间收藏家的踊跃捐赠。先后征集了1939年日本情报局出版《世界画报》、《黑龙江邮史文存》、《哈尔滨旧影》、1899—1939年尼古拉教堂历史资料、盖有战地邮局邮戳的明信片、第一艘铁甲船下水照片、哈尔滨标志性建筑——霁虹桥的俄文图纸等多件实物和珍贵资料。今年，市档案馆还征集了大量实物

档案，如中南军四野战军写有保持光荣发扬光荣的丝巾、首届中国当代名人论坛暨2004年度颁奖典礼奖杯、东方红杯中国拖拉机工业50年最具影响力的人物奖杯、知名艺术家的剪纸作品、布艺、木雕、鱼皮画、书法作品、篆刻作品等。结合哈尔滨市“北跃、南拓、中兴、强县”新发展战略，将《印象哈南》、《工业哈南魅力新城》、《让老百姓过好日子》、《创新的历程》、《一江居中两岸繁荣》等资料征集进馆；结合建党90周年，将《中国共产党哈尔滨简史》、《红色地标1921—2011》等作为征集重点。（哈尔滨市档案局 郭巍）

云南绥江县碑刻拓片工作取得丰硕成果

日前，云南省昭通市绥江县组织完成了全县境内古碑、石刻拓片工作，共拓印唐宋至清同治十年（1871）期间的各种古碑、石刻51处、88幅拓片，有效地抢救保护了境内的碑刻文物古迹。当前，正值向家坝电站淹没区搬迁日益迫近之时，古碑刻搬迁、保护形势越来越严峻。为防止建设、搬迁中出现损毁，有效保护好古碑刻，6月—11月，绥江县档案局、党史研究室共同合作、精心组织，抽出6名工作人员组成拓片技术组，对全县境内5个乡镇、24个村（社区）

的古碑进行拓片。工作组以饱满的工作热情和强烈的责任感，按照拓片技术要求，应用现代科技方法，严格标准规范，跋山涉水，栉风沐雨，攀悬崖、斩荆棘，寻找碑刻，完成拓片的古碑、石刻中，唐宋时期造像摩崖石刻和古彝文摩崖石刻、元明时期石龙石室墓壁画、清代黄金包古墓群墓碑等，具有较高的艺术价值。清代凌氏墓碑、哈哪窝石幢碑分别记载绥江迁移史、古幢建造，具有较高历史文物价值。

（昭通市档案局 郭世兵）

银川市档案馆举办《幸福银川我的家》大型主题展览

为了认真贯彻落实党的十七届六中全会精神，推动银川市文化事业大发展大繁荣，进一步发挥档案馆爱国主义教育基地功能，12月23日，银川市档案馆举办的《幸福银川我的家》大型主题展览在市档案馆新馆爱国主义教育展厅正式开展。

《幸福银川我的家》大型主题展览，紧紧围绕银川市老百姓最为关注的衣着、膳食、居住、出行、文娱、医疗、教育、社保等8个方面，自1944年银川市正式成为宁夏省城起，经新中国成立后到改革开放30年以来，通过大量的图片、文献、实物等档案资料，全面反映60多年来特别是改革开放和国家实施西部大开发战略以来，银川经历的曲折而辉煌的历程，充分展示在中国共产党的领导下，银川市在经济建设和社会发展等各个方面发生巨大变化。《幸福银川我的家》主题展览作为银川市档案馆爱国主义教育基地一项长设性展览，旨在通过挖掘和利用有关记载、记录反映银川城乡居民百姓生活发展变迁的档案资源，充分展示银川市“西夏古都、回族之乡、塞上湖城”的鲜明城市特色，进一步诠释“贺兰岿然、长河不息”的银川精神，进而激发全市人民热爱银川、建设家乡的豪情壮志，更加坚定建设“两个最适宜”城市的信心和毅力，为开创银川幸福美好的明天而努力。（银川市档案局 傅宁）

北平学生运动档案入藏北京东城区档案馆

日前，83岁高龄的曹国平向北京市东城区档案馆捐赠了部分私人收藏的历史档案，包括新中国成立前北平进步青年地下组织“民主青年联盟”章程原件，当时的进步刊物《北大清华联合报》创刊号原件，以及新中国成立前北平进步学生赴东北解放区学习时的通行证、路条等。这些档案材料真实记录和反映了北平解放前北平青年学生运动的开展情况，是较为珍贵的档案史料。曹国平曾就读于北京汇文中学，作为地下党员参加了解放战争时期汇文中学的爱国民主学生运动。此次捐赠的部分珍藏多年的档案原件，不仅丰富了馆藏档案资源，也为历史研究提供了宝贵资料。（韩萌）